

相关规定修改引关注，公众担心的“吸毒者从事高危职业”问题已有多重防线

# 记录封存不会削弱职业准入监管

● 治安违法记录封存针对的是“尚不构成刑事处罚”的行政违法行为，核心是“限制公开与常规查询”，记录本身仍完整留存于公安系统，并未被彻底删除

● 若因走私、贩卖毒品构成犯罪，则需纳入刑事犯罪记录管理，不适用此封存规则

近日，“治安违法记录封存制度”引发广泛关注。其中，因吸毒而产生的治安处罚记录也在封存范围内更是引发热议。

一边是每年超800万曾受治安处罚群体对“摆脱终身标签”的期待，一边是公众对“记录封存是否等同于纵容违法”“是否为特定人群开绿灯”的担忧，围绕这些热点问题，专家进行了解读。

● 治安违法记录封存针对的是“尚不构成刑事处罚”的行政违法行为

将于明年1月1日起实施的新修订《中华人民共和国治安管理处罚法》中第一百三十六条规定，违反治安管理的记录应当予以封存，不得向任何单位和个人提供或者公开，但有关国家机关为办案需要或者有关单位根据国家规定进行查询的除外。依法进行查询的单位，应当对被封存的违法记录的情况予以保密。

从法规中可以看出，治安违法记录封存针对的是“尚不构成刑事处罚”的行政违法行为，

如吸毒、殴打他人、赌博等，核心是“限制公开与常规查询”，记录本身仍完整留存于公安系统，并未被彻底删除；以吸毒行为为例，若仅因吸食少量毒品被行政拘留，其记录适用封存制度；若因走私、贩卖毒品构成犯罪，则需纳入刑事犯罪记录管理，不适用此封存规则。

北京大学法学院研究员、人权法与人道法研究中心主任赵宏介绍，吸毒行为是违法，不是犯罪。犯罪，比如贩毒，或是制造毒品，这些都是犯罪行为。刑法对这类行为的打击力度很大。吸食毒品的行为是治安违法行为。从法律上来说，如果吸食毒品，治安管理处罚法对他的处罚是最高15天的拘留处罚。

● 公众的安全权需要保障，但不应建立在牺牲他人隐私权与人格尊严的基础上

一些公众担忧，“邻居吸毒记录封存会侵犯自己安全权”。对此，其实，目前我国对吸毒人员的管理一直实行“动态管控”，公安机关会

对戒毒人员进行定期回访、检测。

同时，专家表示，“公众的安全权需要保障，但不应建立在牺牲他人隐私权与人格尊严的基础上”。

赵宏说，禁毒法明确规定，对吸毒人员，要提供社会复归的机会。不是说封存就意味着要对吸毒的行为进行法律上的轻纵，放弃了对吸毒行为的打击、对毒品的管控。不能把这两个事情纠缠在一起。

## ● “吸毒者从事限制性职业”有多重法律防线

法学专家介绍，记录封存并不是“风险隐身”，公众担心的“吸毒者从事限制性职业”问题，目前在法律层面已有多重防线，记录封存不会削弱职业准入监管。

我国《机动车驾驶证申领和使用规定》《幼儿园工作规程》《保安服务管理条例》等多部法律法规，已对网约车司机、幼师、保安等关键岗位作出“无吸毒记录”的准入要求。这些均属于治安管理处罚法中“有关单位根据国家规定查询”的法定情形。“比如幼儿园招聘时，可依据《幼儿园工作规程》依法查询应聘者的吸毒记录，记录虽被封存，但法定监管需求不受影响”。

中国人民公安大学侦查学院教授包涵说，违法记录，包括犯罪记录，实际上是被执法机

关、司法机关登记在案的，并没有完全消除。

“我们并没有建立前科消除这样的制度，从来没有说这个人基于这种封存，然后他之前的违法记录就消失了。”

包涵介绍，一些行政法规里，譬如说道路交通事故管理法之类的行政立法里，已经禁止吸毒者开校车，或者运送危险化学品，拿驾照本身要受一些限制。也就是说，治安管理处罚法的违法记录封存，并不影响执法机关去依法登记吸毒人员，也不影响在戒毒的过程当中对他们的信息进行保护。这些立法很早以前就已经确立了。

## ● 封存记录并不意味着保护某些特定人群，而是对所有人的同等保护

有人担心警方“不再通报艺人吸毒案件”，导致“涉毒行为隐匿化”，削弱警示效果。

专家表示，其实封存记录并不意味着保护某些特定人群，而是对所有人的同等保护。

赵宏说，所有的有违法前科者，或者是有犯罪前科的人，在宪法上也有人格尊严。它不是说对某一种人、某一类人的特别保护，而是对所有人的一个保护。这里面也包括对有违法前科者的一个保护。封存的意义其实在很大程度上体现的就是法律从此前的重罚重刑，开始向法治文明转变。

（据央视新闻）

# 福建引育“新农人”近50万人

本报讯（张辉 刘文标）11月29日，福建省“新农人”风采展示活动在福州市举办。

活动以“筑梦乡村，兴农有我”为主题，通过“主题故事分享+短视频大赛”形式，展现新时代“新农人”风采。6位“新农人”讲述了各自投身乡村振兴事业，参与电商助农、土壤改良、古建筑活化利用、社区营造、发展特色现代农业、种业振兴等创新创业故事。

开展“新农人”队伍建设，是福建省推进乡村人才振兴的特色做法。2024年，福建省委农办研究出台《关于加快“新农人”队伍建设的指导意见》，为“新农人”成长成才、创业兴业创造良好环境。截至目前，福建累计引育各类“新农人”49.6万人。其中，在乡创新创业人员占比超40%，他们与返乡农民工、到乡大学生、下乡企业家、乡村工匠、退伍军人等不同群体，共同构成了福建“新农人”矩阵。

本次活动是今年福建省“大地流彩——乡村文化振兴在行动”的重点活动之一。现场还展播了“我为家乡代言”大学生短视频创作大赛获奖作品。

# “非遗广州红 运动耀羊城”网络推介活动举行

本报讯（程伟景）“非遗广州红 运动耀羊城”2025年网络推介活动11月29日启幕。这场集趣味体验、文化展演、全民互动于一体的活动，带领市民和游客解锁“非遗+运动+科技”的多元玩法，沉浸式感受岭南文化的鲜活魅力。

国家级非物质文化遗产“广东醒狮”天河区级代表性传承人陈慧君带领猎德龙狮少年团，献上《醒狮少年中国说》为推介活动开场；国家级非物质文化遗产洪拳市级代表性传承人冯亦慧带来刚柔并济的洪拳表演，呈现岭南武术的豪迈气魄。非遗主题网络游戏正式上线，玩家通过数字化手段就能解锁广绣、广彩、醒狮等非遗技艺的奥秘，感受“指尖上的岭南文化”；“非遗+城市印象”AI视频创作大赛作品用科技重构非遗与城市记忆，优秀创作者现场领奖。

活动不仅为全民运动营造了热烈浓厚的氛围，更让千年非遗在奔跑、竞技、互动中焕发青春活力，为城市文化软实力提升增添新动能。

# 群众花小钱看大戏，还能当主角

（上接A1版）

## ● 钱从哪里来？

“公益+市场”，实现自我造血

一元票价显然无法覆盖演出成本，“壹圆剧场”的底气来自“公益聚流量，市场哺公益”的创新运作。

“政府搭台保障基础，市场运作实现自我造血，推动文化服务从‘送文化’向‘种文化’、‘群众找服务’向‘服务找群众’转变。”开州区委宣传部文艺科副科长谭波说。

在空间布局上，剧场打破固定场地限制，构建全域展演体系。每周六在汉丰湖旅游度假区设固定演出点推出融合摇滚、民谣、非遗等元素的主题专场；每季末在开州剧院引进优质文化直达基层的话剧、舞剧、交响乐等高雅艺术演出。此外，依托“群众点单+剧场派单+志愿服务接单”模式，组织115名文艺志愿者结对40个乡镇街道，开展定制化巡演与培训，让文化服务精准下沉基层。

市场端的“造血”则通过冠名赞助、演出输出、文创销售等方式实现。目前，相关市场运作已获收益150万元，全部纳入统一管理，实现收支平衡，形成“以演养演”的良性循环。

## ● 一元撬动多元价值

惠民模式全域延伸

如今，开州“壹圆”惠民模式已从剧场向公共文化全领域推广，衍生出“壹圆球票”“壹圆书票”等服务，让低价优质服务惠及更多群众。

更值得关注的是，文化惠民与文艺创作形成了良性互动。开州原创舞蹈《织卡织卡》就是在“壹圆剧场”营造的艺术氛围和文化土壤中持续打磨，最终斩获第二十届全国“群星奖”，成为剧场创作生态的生动缩影。

“这里不仅是文化惠民的舞台，更是文化根系生长的沃土。”开州区作家协会主席刘登平评价，“壹圆剧场”用一元象征性票价替代传统“送文化下乡”，让文化服务真正扎根基层。数据显示，自首场演出以来，汉丰湖游客量同比增长55%以上，本地特色产品销售额增长13.5%，实现了文化惠民与经济发展的双向赋能。

（开州区文明办供图）



11月30日，第十一届中国大学生程序设计竞赛（重庆）在重庆大学科学城校区圆满落幕。作为重庆地区迄今为止规模最大的国家级程序设计竞赛，本次比赛吸引了全国180多所高校，以及部分中学的324支队伍，约1000名学生踊跃参与。图为竞赛现场。 赵杰昌 摄

# 从城市赛事到世界舞台，“上马”跑出新篇章

## 国际化标准下的精细蜕变

从1996年赛事创办，到成为中国首个世界田联白金标马拉松，再到成为中国唯一世界马拉松大满贯候选赛事，“上马”用二十余年时间走出了一条从地方性赛事迈向世界级舞台的跃升之路。

“花里胡哨”的参赛物资越来越少，必要的服务和补给越来越专业，杜绝奇装异服、回归体育精神……随着国内马拉松发展迎来新阶段，作为行业“顶流”的“上马”正以全新的办赛理念打造更加纯粹、更加优质的马拉松体验。

11月27日晚，在上海浦东世博展览中心，大量跑者正在上海马拉松参赛选手名单背板前拍照“打卡”。记者了解到，上海马拉松的服务体系持续优化，展现出国际化大都市的赛事组织水平。考虑到分枪起跑最后一枪与第一枪跑者通过起点的时间差，今年组委会将赛事整体关门时间延长15分钟至13点30分。为优化起点区域服务流程、减少跑者等待时间，缓解赛前男士如厕拥挤的问题，组委会今年在起终点区域新增10处男士专用厕所。

“我想激励下一代年轻人参与跑步，讨论跑步，传播跑步的理念。我想帮助中国成为奔跑的国家。”这是马拉松名宿基普乔格在2023年对“上马”的寄语。今年他再次来到“上马”，“我期待上海马拉松能够加大力度，上海值

得这一切”。

世界马拉松大满贯首席执行官斯通也对“上马”表示了肯定：“我们正与‘上马’团队紧密合作，持续推进候选进程。中国对这项运动的热情十分高涨，你们的成功就是中国的成功。”

## 让世界奔跑在“东方跑道”

通过“参赛+城市体验+文化交流”的“体育+”模式，“上马”正逐步成为一种国际化的城市文化符号。外籍跑者、轮椅选手、各国马拉松爱好者奔跑在上海的街道上，不仅是竞速，更是一次跨文化的交流与融合：他们与这座城市互动，感受上海的现代化与活力，也将上海的开放与包容传播出去。

今年的“上马”在精英选手的邀请工作上展现出国际水准，有43名精英运动员参赛。国际阵容方面，共有18名精英选手出席，其中包括9位白金标运动员和9位金标运动员。国内选手方面，组委会邀请到包括吴向东、丰配友、张德顺、夏雨雨等30余名中国马拉松领军人物。

值得一提的是，本次赛事在项目设置上也体现出更强的包容性。根据大满贯办赛要求，2024年“上马”首次引入竞速轮椅马拉松项目，今年该项目在参赛阵容上进一步升级，规模扩至19人，除国内精英选手外，还首次邀请了12名国际精英轮椅选手参赛。

## 因一场赛 爱一座城

赛道上的竞技如火如荼，赛道外的经济效应同样亮眼。“一日比赛，多日停留；一人参赛，多次消费”的模式在本届上海马拉松得到充分体现。许多国际跑者将“跑·上马”变成“游中国”；有的提前抵达开启上海深度游，有的计划赛后打卡上海及周边地区。这类“为一场比赛，奔赴一座城”的消费模式，极大延伸了赛事经济链。

据中国田径协会不完全统计，截至2024年12月20日，全国举办的10项国际金标及以上马拉松赛事，直接经济效益总计为54.30亿元，间接经济效益中，赛事产出效应为125.39亿元，因赛事而新增就业岗位数5.58万个。

数据显示，2024年上海市体育产业总产值达到3169亿元，相比“十四五”初期接近翻番。2024年上海共举办178项国际国内体育赛事，创造直接经济影响113.78亿元、拉动效应309.90亿元，其中上海马拉松直接经济影响7.3亿元，拉动效应达20.99亿元。

上海市体育局局长徐彬表示，马拉松不仅是路跑赛事，更是城市与世界“对话”的桥梁，上海以体育为媒，邀约四海宾朋，希望来自世界各地的朋友能“因一场赛，爱上一座城”。

（记者 许东远 胡洁菲 据新华社上海11月30日电）

## 体 / 育 / 新 / 风 / 尚

● 作为中国唯一世界马拉松大满贯候选赛事，“上马”是一扇上海向世界展示城市形象与文化魅力的窗口

● “花里胡哨”的参赛物资越来越少，必要的服务和补给越来越专业，杜绝奇装异服、回归体育精神

● 以体育为媒，邀约四海宾朋，希望来自世界各地的朋友能“因一场赛，爱上一座城”

初冬的暖阳洒在2.3万名跑者身上，上海外滩金牛广场涌动着蓬勃的活力。11月30日，2025上海马拉松如约鸣枪开跑。

作为中国唯一世界马拉松大满贯候选赛事，“上马”今年迎来大满贯联盟评估的第二年，这不仅是一场路跑赛事，也是一扇上海向世界展示城市形象与文化魅力的窗口。从预报名机制到精英选手邀请，从赛道补给到终点服务，各项筹备工作都精益求精。“上马”正对标波士顿、伦敦、柏林等世界顶级马拉松，为上海打造真正国际化、高标准的道路赛。